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1. Em 2016 foi batido o recorde de voo ininterrupto mais longo da histéria. O avido Solar Impulse 2, movido a energia
solar, percorreu quase 6.480 km em aproximadamente 5 dias, partindo de Nagoya no Jap&o até o Havai nos Estados
Unidos da América.

A velocidade escalar média desenvolvida pelo avido foi de aproximadamente

a) 54 km/h. b) 15km/h. c) 1.296 km/h. d) 198 km/h.

2. Um trem de 150 m de comprimento se desloca com velocidade escalar constante de 16 m/s. Esse trem atravessa
um tunel e leva 50 s desde a entrada até a saida completa de dentro dele. O comprimento do tunel é de:
a) 500m b) 650m c) 800m d) 950m e) 1.100m

3. Em agosto deste ano realizou-se na China o campeonato mundial de atletismo, no qual um dos eventos mais
aguardados era a prova de 100 m masculino, que acabou sendo vencida pelo jamaicano Usain Bolt, com o tempo de

9,79 s. O tempo do segundo colocado, o americano Justin Gatlin, foi de 9,80 s.

A diferenga entre os dois atletas na chegada foi de aproximadamente:
a) 0,fmm. b)1Tmm. c¢)1cm. d)10cm. e) 1m.

4. Um carro de Féormula 1 levou 1 minuto e 10 segundos para percorrer os 4.200 m do Autédromo de Interlagos,
localizado na cidade de Sao Paulo. A velocidade média desse carro, em km/h foi de:
a) 60. b) 216. c) 100. d) 120. e) 300.

5. A sonda interplanetaria New Horizons foi langada de uma plataforma no Cabo Canaveral, nos Estados Unidos, no
dia 19 de Janeiro de 2006, e demorou 83.000 h (mais de nove anos!) para chegar a Plutdo. Sabendo-se que as

informagdes da sonda viajam a velocidade da luz e demoram cerca de 5,81h para chegar de Plutdo a Terra,
CALCULE a velocidade média da sonda no percurso Terra-Plutdo. Considere a velocidade da luz como sendo
1x10° km/h.

a) 5,81x10% km/h b) 7,0x10% km/h ¢) 7,0x108 km/h d) 7,0x10% km/h e) 5,81x10* km/h

6. Maria foi com seu carro de Sdo Paulo a Campinas e marcou o horario de saida de Sao Paulo, o horario de chegada
em Campinas e quantos quildmetros ela percorreu nesse percurso. Com essas informagdes, ela chegou a conclusao
de que fez esse percurso a uma velocidade média de 100 quildmetros por hora. Se ela percorreu exatos 93
quildmetros e saiu de Sao Paulo as 10 horas e 15 minutos, a alternativa que apresenta o horario que mais se aproxima
daquele em que ela chegou a Campinas é:

a) 11 horas e 13 minutos. b) 11 horas e 11 minutos. c¢) 11 horas e 09 minutos.

d) 11 horas e 07 minutos. e) 11 horas e 05 minutos.

7. Em janeiro de 2006, a nave espacial New Horizons foi langada da Terra com destino a Plutéo, astro descoberto em
1930. Em julho de 2015, apds uma jornada de aproximadamente 9,5 anos e 5 bilhdes de km, a nave atinge a distancia
de 12,5 mil km da superficie de Plutao, a mais préxima do astro, e comega a enviar informagbes para a Terra, por
ondas de radio. Determine

a) a velocidade média v da nave durante a viagem;

b) o intervalo de tempo At que as informagbes enviadas pela nave, a 5 bilhdes de km da Terra, na menor distancia
de aproximacéo entre a nave e Plutéo, levaram para chegar em nosso planeta;

¢) o ano em que Plutdo completara uma volta em torno do Sol, a partir de quando foi descoberto.

Note e adote:

Velocidade da luz =3x108 m/s Velocidade média de Plutdo =4,7 km/s Perimetro da orbita eliptica de Plutdo
=354x10°km 1ano =3x10" s

8. Para os jogos olimpicos que serao realizados no Brasil, em 2016, espera-se bater o recorde na prova de nado
borboleta em piscina de 50m, alcangada no campeonato brasileiro, de 2012, no Rio de Janeiro. Naquela

oportunidade, a prova foi realizada em 22,76 segundos, quando César Cielo desenvolveu uma velocidade de,
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A velocidade empreendida pelo atleta na prova corresponde, em km/h, a
a) 1,64. b) 7,20. c) 8,00. d) 11,38. e) 25,00.
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9. Observando-se atletas quenianos correndo provas como a maratona (42,195 km) fica-se impressionado com a
forma natural como estes atletas correm distancias enormes com velocidade incrivel.Um atleta passa pelo km 10 de

uma maratona as 8h15min. As 9h51min esse atleta passa pelo km 39. Nesse trecho o atleta manteve uma velocidade
meédia de, aproximadamente,
a) 2m/s. b) 5m/s. c) 10km/h. d) 12m/s. e) 25km/h.

10.Um objeto faz 3/5 de um percurso em linha reta com uma velocidade de 6 m/s. Sabe-se que o restante do
percurso ele o faz com uma velocidade de 12m/s. Qual foi a sua velocidade média durante todo o percurso em
m/s? a)20 b)75 c)80 d)95 e)180

11. Um atleta participou de uma corrida em sua cidade com um percurso de 12 quildbmetros completando a prova em
40 minutos. A velocidade média desenvolvida pelo atleta foi de:
a) 15km/h. b) 13km/h. c¢) 18 km/h. d) 10 km/h. e) 9 km/h.

12.Recentemente, a sonda New Horizons tornou-se a primeira espagonave a sobrevoar Plutdo, proporcionando
imagens espetaculares desse astro distante.
a) A sonda saiu da Terra em janeiro de 2006 e chegou a Plutdo em julho de 2015. Considere que a sonda percorreu

uma distancia de 4,5 bilhdes de quildmetros nesse percurso e que 1 ano é aproximadamente 3x10” s. Calcule a
velocidade escalar média da sonda nesse percurso.

13. Em 1977, a NASA enviou para o espago a sonda Voyager | que,
apos realizar sua missdo primaria de passar préximo a alguns
planetas do Sistema Solar, segue até hoje espaco afora.
Atualmente, a sonda ja se encontra bastante distante da Terra, a
cerca de 20.000.000.000 km de distancia. Mesmo a esta distancia,

a Voyager | se comunica com a Terra utlizando ondas
eletromagnéticas que constituem a forma mais rapida de transporte
de energia. Considerando que a velocidade de propagagéo da
ondas eletromagnéticas no vacuo, em termos de sua ordem de
grandeza, é de 1.000.000.000 km/h, entdo, um sinal transmitido
pela Voyager | sera recebido aqui na Terra, aproximadamente,
apos

a) 10horas. b) 20 horas. c) 2 dias. d) 5 dias. e) 1 més.

<http://tinyurl.com/jbd6vev> Acesso em: 13.02.2016. Original colorido.

14. Buracos-negros a caminho: pesquisadores descobrem 26 deles em galaxia que vai se chocar com a nossa
...Andrémeda e a Via-Lactea, separadas por cerca de 2,5 milhées de anos-luz, sdo consideradas galaxias “irmas”,
que eventualmente vao se tornar “gémeas siamesas”. Elas estdo em rota de colisdo e é previsto que, daqui a 4 bilhdes
de anos, elas vao se chocar, fazer uma espécie de danga gravitacional ao redor uma da outra, e depois se fundir em
uma unica grande (e ainda mais gigantesca) galaxia espiral. Esta previsao foi feita no ano passado pela Nasa, com
base em observacdes feitas com o telescépio espacial Hubble. <www.estadao.com.br/blogs/, 12/06/2013>

A partir do texto acima, é possivel concluir que a velocidade média de aproximacdo das duas galaxias é€,

aproximadamente, igual a: Dado: velocidade da luz = 3 x 108m /s =1,08x10%m/h.
a) 3x108km/h. b) 8x10’km/h. c) 5x10%km/h. d) 7x10°km/h. €) 4x10%km/h.

15.A Lua leva 28 dias para dar uma volta completa ao redor da Terra. Aproximando a érbita como circular, sua
distancia ao centro da Terra é de cerca de 380 mil quildmetros.

A velocidade aproximada da Lua, em km/s, é:

a)13 b)0,16 c)59 d)24 e)1,0
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Gabarito:
Resposta da questao 1:
[A]

_AS 6.480

Vo, =— = V. =54 km/h
M At 5x24 m /

Resposta da questao 2:
[B]

Situagao 1: Trem iniciando a estrada ao tunel.

v=16m/s

B )
Tunel
| Trem

Interbits®

P

Situacao 2: Trem finalizando a travessia do tunel.

16 m/s ‘;f
Tunel
Trem
—
P P
L 150 m

O deslocamento total do trem durante a travessia foi tal que:
AS =PP'=L+150 (1)
Como a velocidade do trem é constante, entio:

v _asovaat (2
At

Substituindo-se a equagédo (1) na equagéo (2), tem-se que:
L+150=v-At=L=v-At-150 (3)
Substituindo-se os valores dos parametros conhecidos na equacéo (3), tem-se que:

L=v-At-150=16x50-150=800-150=| 650 m

Resposta da questao 3:

D1 . ) . . - .

Utilizando as informagdes dadas no enunciado, podemos calcular as velocidades médias dos dois corredores,
sendo elas:

v =28 100 146 2 1mys
A, 979

v2:£:@D10,20m/s
At, 9,80

Desta forma, a velocidade relativa entre os corredores pode ser calculada.

VR =V1-V5=10,21-10,20

vk =0,01m/s

Assim, a distancia entre os atletas (Ax) € dada pela multiplicagdo da velocidade relativa pelo tempo que o
competidor que chega primeiro (Usain Bolt) chega a linha de chegada. Assim,


mailto:direcao.codap@gmail.com

MINISTERIO DA EDUCACAO
@ UNIVERSIDADE FEDERAL DE SERGIPE

COLEGIO DE APLICACAO
Av. Marechal Rondon S/N, Rosa Elze. CEP: 49100-000

(79) 3194-6930/6931 — direcao.codap@gmail.com —

LISTA DE EXERCICIOS DE FiSICA- Prof. NEMESIO AUGUSTO

CODAP

COLEGIO DE APLICACAD

AX =VR -t
Ax =0,01-9,79
Ax[110cm

Resposta da questao 4:

(B]

Dados: At=1min e 10s=70s; AS =4200m.

v, =85 _ 4200 g6s = | v, =216 kmih.
At 70

Resposta da questao 5:
[B] . . . o
Como o enunciado refere-se a velocidade média, os deslocamentos da nave e da luz s&o iguais.

_ Viptup _ 1x10%x581_

thave 8,3 x1 04

dhave =9diuz = Vnave thave =Viuztiiz = Vnave

thave = 7 x10% km/h.

Resposta da questao 6:

[B]

Dados: AS = 93km; v, =100km/h

At = as = ﬂh =0,93h = O,93(60min) =55,8min = At=56min.
vy, 100

Horario de chegada:

t=10h e 15min + 56 min=11h e 11min.

Resposta da questao 7:
a) Dados: 1ano =3x10"s; At =9,5an0s =9,5x3x10” =2,85x10%s; AS =5x10"m.
AS  5x10'
V==—= —8
At 285x10
b) Dado: ¢ = 3x108 mys.
_AS _5x10"
¢ 3x10°
c) Teremos:
Velocidade média: v = 4,7 km/s
Plutao <Perimetro da o6rbita: d = 35,4 x1 0%km
Periodo da érbita: T

v=175x10*m/s.

At m/s = At=1,7><104s.

9 9
T3 2500 75341095 = 22X1% _ 251 anos.

v 4,7 3x10
Como esse planeta foi descoberto em 1930, ele completara uma volta em torno do Sol no ano t:
t=1930+251 = t=2181.

Resposta da questao 8:
(B]

3,6 km/h

v=2m/s-—— . v=7,2km/h
/ 1m/s /
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[B]
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Dados:
Sp =10km
S =39km
tp =8h15min=8,25h
t=9h51min=9,85h
AS=8S-87 > AS=29km
At=t-ty - At=16h

AS 29

Vin =7 = Vin =7 = Vin =18,125km/h > Vpy =5,0m /s

Resposta da questao 10:

[B]

A velocidade média v, em maddulo, de um moével que realiza um movimento retilineo com trechos em velocidades
diferentes é calculada através da razéo entre a distancia total percorrida d e o tempo gasto em percorré-la t.

Para tanto, devemos obter a distancia total percorrida, somando-se os trechos respectivos e o tempo total gasto:

Trecho 1:
d, :Ed
5
3
—d
t1 Zﬂbt»] 25—.'.1:1 ZES
V4 6 30
Trecho 2:
d, :gd
5
2
—d
t2 :d_2:>t2 :5_"_t2 :i
Trecho completo:
distancia total = E + E =d
5 5
d d
Vm —T:>Vm —E—E..Vm —7,5 m/s
30 30 30
Resposta da questao 11:
[C]
Dados: AS =12km; At = 40min = ﬂh = zh.
60 3

v = AS 12 -
m= o — o/
At 2
%
Resposta da questao 12:

a) Dados: AS =4,5x10° km=4,5x10"?m; At=9,5 anos =9,5x3x10” s =2,85x10%s.
Aplicando a definicao de velocidade escalar média:

Vi, =18 km/h.
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_AS_45x10"%
M At 285x108

V= 1,58 x10% m/s.

Resposta da questao 13:
[B]

~d_2x10"

v 10°
Resposta da questao 14:
(D]
Lembrando que 1 ano luz corresponde a distancia percorrida pela luz em 1 ano, no vacuo, temos:

ano-luz:(3x105 k—mjx(365x24x3.600 $)=9,46x10"? km =

S

At At =20h.

1ano-luz=10" km.
A distancia (d) entre as duas galaxias é 2,5 milhdes de anos-luz. Entéo:

d=25x10°x10" km = d=25x10" km. 4 25x10"

SV=—="T1 __"—_ =
At=4><109anOS:(4><109><365x24)=3,5><1013 h. At 35x1013

v =7x10° km/h.

Resposta da questao 15:
(E]
28 dias = 28 x 24 horas = 28 x24 x 3600 s.
AS 2mr 2x3,14x380.000
= = = ~1,0 km/s.

TAt T 28x24x3600
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